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Adnotare 

S-a constatat că ascultarea unei muzici plăcute în timpul efectuării unui test academic, ajută la depășirea 
stresului. Antrenamentul muzical influențează favorabil și funcțiile cognitive. Acest articol prezintă câteva 
rezultate ale cercetării, privind impactul muzicii asupra rezultatelor academice, la copii și adolescenți. 

Cuvinte-cheie: muzică, antrenament muzical, rezultate academice. 
 

Annotation 

It was found that listening to a pleasant music while performing an academic test, helps to overcome stress. 

Musical training favorable influences cognitive functions. This article presents some research results, on the impact 
of music on academic outcomes, in children and adolescents. 
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Introducere. S-a constatat că ascultarea muzicii plăcute, de către elevi și studenți, în timp 
ce efectuează un test academic, îi ajută pe aceștia să dedice mai mult timp sarcinii mai stresante 
şi mai complicate pe care o au de rezolvat (Cabanac et al., 2013).  

Prezentăm în continuare o sinteză de rezultate ale unor cercetări referitoare la impactul 
muzicii asupra rezultatelor academice, la copii și adolescenți. 

Muzica și percepția ei 

Creierul uman este împărțit în două emisfere, iar emisfera dreaptă este responsabilă de 
percepția muzicii.  

Deși partea dreaptă a cortexului este esențială pentru percepția aspectelor legate de 
melodie, armonie, timbrul și ritm (Wilkins & Morre, 2004), percepția muzicii apare din 
interacțiunea activității în ambele părți ale creierului (Trappe, 2010). Este bine cunoscut faptul 
că muzica poate evoca răspunsurile emoționale care îmbunătățesc calitatea vieții, dar în aceeași 
măsură poate induce stres și agresivitate (Krout, 2003). 

Până în prezent, au existat progrese în studierea răspunsurilor emoţionale în timpul 
realizării unor  sarcini alese de tip reacţie - timp (Critchley, Tang, Glaser, Butterworth, Dolan, 
2005), dar această problematică nu a fost studiată specific pentru performanţa muzicală.  

S-a dovedit că performanța muzicală are un efect mai mare asupra emoțiilor, decât 
percepția muzicală (Bringman, Giesecke, Thörne, Bringman, 2009). 

Educația muzicală și realizările academice 
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Literatura de specialitate arată că antrenarea muzicală are un domeniu vast de efecte 
generale, manifestate prin câștiguri modeste dar consistente pentru toți indicii IQ, incluzând: 
înțelegerea verbală, organizarea perceptuală, eliberarea din neatenție și viteza de procesare aici 
ar fi necesară o trimitere la bibliografie.  

Muzica îndeplineşte, se pare, o funcţie cognitivă fundamentală, explicând astfel originea 
şi evoluţia capacității muzicale (Perlovsky et al., 2013). O întrebare în acest domeniu de 
cercetare este cum influențează activitățile muzicale realizările academice la copii, și 
adolescenți. Pentru a evalua realizările academice, sunt folosite adesea măsurătorile de 
inteligență. 

În ciuda revendicărilor inițiale că acest efect ar putea fi datorat primar diferențelor în 
statusul socio-economic și trecutului familial, studiile de intervenție precum și testele de 
inteligență generală par să dovedească o asociere pozitivă între educația muzicală și realizările 
academice (Southgate, Roscigno, 2009; Young, Cordes, Winner, 2013). 

Exemple 

A) În 2009, Southgate și Roscigno analizau, într-un studiu, asocierea dintre implicarea 
muzicală şi realizarea academică, atât în copilărie, cât şi în adolescenţă, folosind trei măsuri de 
participare muzicală: în şcoală, în afara şcolii şi prin implicarea părinților sub formă de 
participare la concerte.  

Au fost revăzute publicații şi două surse de date reprezentative la nivel naţional, 
referitoare la impactul muzicii asupra realizărilor academice, și au fost evaluate modele de 
implicare a muzicii şi efectele posibile ale acesteia asupra performanţei la matematică şi la 
citire, atât pentru elevii din şcoala elementară, cât şi pentru liceeni.  

Rezultatele studiului au dovedit că implicarea muzicii variază destul de sistematic în 
funcție de clasa școlară şi de genul subiecților şi o astfel de implicare, deși minimală, are 
consecințe pentru realizările în matematică şi în lectură, atât pentru copii, cât şi pentru 
adolescenţi, realizări care persistă, chiar şi atunci când nivelurile prealabil de realizare sunt 
contabilizate.  

Concluziile studiului subliniază faptul că participarea la activități muzicale, atât în 
interiorul, cât şi în afara şcolii, este asociată cu măsurile de realizare academică ale copiilor şi 
adolescenţilor. 

B) Young, Cordes şi Winner (2013) au examinat între 1998 şi 2008 un grup de 2339 de 
copii, din SUA, cu vârsta cuprinsă între 11 și 12 ani.  

Autorii au evaluat asocierile între realizările academice şi implicarea artelor: accesul 
copiilor la un instrument muzical la domiciliu; participarea copiilor, după-şcoală, la activităţi 
nespecifice legate de arte. A fost comparată contribuţia acestor variabile cu cea a altor tipuri de 
stimulare cognitivă la domiciliu (de exemplu, cărţi), cu cea a participării la sporturile de după-

școală şi cu cea a factorilor socio-economici.  
Implicarea în arte a copiilor, după-şcoală, a corelat pozitiv cu realizările academice doar 

pentru acei copii care au beneficiat de accesul la un instrument muzical, fapt care a prezis 
realizarea lor academică, independent de statutul socio-economic pe care îl aveau.  

Autorii au concluzionat că rezultatele pot fi un indicativ pentru diferențierea atitudinii 
părinților, în familiile cu instrumente muzicale, și/ sau pentru o legătură de cauzalitate între 
învăţare muzicii instrumentale şi realizarea academică. 

Lecțiile de muzică și funcțiile de execuție 

Cercetătorii au conceput metode de instruire care pot fi utilizate pentru a îmbunătăţi 
sănătatea mentală şi pentru a testa eficacitatea programelor de educaţie, însă, puține studii au 
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demonstrat transferul larg de la un astfel de antrenament la performanţă, în cazul activităţilor 
cognitive neantrenate (Moreno et al., 2011).  

În același sens, este deja cunoscut faptul că funcțiile de execuție acționează ca un mediator 
în impactul pe care lecțiile de muzică, de exemplu, îl au asupra funcțiilor cognitive și a 
inteligenței (Degé, Kubicek, Schwarzer, 2011; Moreno et al., 2011; Schellenberg, 2011).  

Exemplu 

Moreno  și colaboratorii, într-un studiu realizat în 2011, au arătat efectele a două 
programe interactive de instruire computerizată, dezvoltate pentru copii preşcolari: unul pentru 
muzică și unul pentru arte vizuale.  

Rezultatele studiului au fost următoarele: după 20 de zile de formare, doar copiii din 
grupul de muzică au dovedit performanțe sporite la măsurarea inteligenţei verbale, 90% dintre 
aceștia prezentând aceste îmbunătăţiri, îmbunătăţiri care au corelat pozitiv cu modificări în 
plasticitatea funcţională a creierului, în timpul desfășurării unei sarcini de executare a unei 
funcţii.  

În concluzie, acest studiu demonstrează că transferul unei abilități cognitive de nivel înalt 
este posibil în copilăria timpurie.  

Concluzii 
Cercetările viitoare ar trebui să delimiteze în continuare procesele relevante ale implicării 

muzicii, precum și modul în care educația muzicală și practicarea muzicii se intersectează cu 
performanţa educaţională. 
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